



МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ КОЛЛЕГИИ

г. Челябинск

от «20» мая 2016 г.

№ 6

О реализации плана действий по поддержанию статуса территории как свободной от полиомиелита и мероприятий по ликвидации кори в Челябинской области

Заслушав доклад заместителя руководителя Управления Роспотребнадзора по Челябинской области Лучининой С.В., Коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области отмечает.

В 2015 году ситуация по заболеваемости корью на территории стран Европы и Российской Федерации сохранялась неблагополучной. Однако, в 2015 году началось снижение заболеваемости корью: в Российской Федерации зарегистрировано 843 случая кори (0,58 на 100 тыс. населения), что 5,6 раза меньше, чем в 2014 году (4711 случаев, показатель 3,3 на 100 тыс. населения). Случаи кори зарегистрированы на 47 территориях страны.

Всего в 2015 году выявлено 79 (9,4 %) импортированных случаев кори на 26 территориях Российской Федерации из 17 стран: Киргизии, Сербии, Казахстана, Грузии, Испании, Азербайджана, Белоруссии, Турции, Молдавии, Израиля, Армении, Узбекистана, Черногории, Украины, Монголии, Черногории и Египта. В 76,7 % случаев сформированные в результате импортирования очаги не имели вторичного распространения.

По-прежнему в эпидемический процесс кори вовлекаются медицинские работники и персонал медицинских организаций. В 2015 году заболело корью 34 сотрудника медицинских организаций, из которых 24 медицинских работника и 10 человек персонала (уборщицы, сантехники и пр.).

В 2015 году в Челябинской области сложилась благополучная ситуация по заболеваемости корью. Зарегистрирован 1 импортированный случай кори (0,03 на 100 тыс. населения), что в 19,3 раза ниже чем в целом по Российской Федерации. Заболевший: гражданин Республики Кыргызстан 46 лет, прибыл на территорию г. Челябинска 19.12.2014 г. с целью трудоустройства, заболел 24.12.2014 г., обратился за медицинской помощью при появлении сыпи 26.12.2014 г. Случай лабораторно подтвержден в Региональном центре по надзору за корью и краснухой (г. Уфа, Башкортостан).

По подозрению на корь противоэпидемические мероприятия были проведены в 6 очагах в Челябинском городском округе, в пяти случаях диагноз на основании динамики клинических данных и результатов лабораторного обследования был снят. По контакту в очагах наблюдалось 1591 человек. Не в полном объеме проведена иммунизация контактных. Из 404 подлежащих иммунизации, привито 252 человека (62,4 % от подлежащих) и иммуноглобулинопрофилактику получили 2 ребенка. Не привито 150 человек, в том числе по причине медицинских отводов - 21, отказов - 124, не подлежали по возрасту – 5, что могло способствовать распространению инфекции.

В 2015 году в Челябинской области привито против кори 113412 человек, из них по эпидемическим показаниям – 252 человека. Выполнение плана вакцинации детского населения составило 101,9 %, ревакцинации – 102,2 %, взрослого населения – 100,4 % и 100,2 % соответственно. Показатель иммунной прослойки среди детского населения в 2015 году в сравнении с 2014 годом снизился и составил 99,3 %, среди взрослого населения до 35 лет – увеличился и составил 99,6 % при охвате ревакцинацией данной возрастной группы 97,2 %. Не достигнут 95 % уровень охвата ревакцинацией против кори в 6 лет в трех муниципальных образованиях (Троицком - 90,7 %, Брединском - 92,3 %) муниципальных районах и Магнитогорском городском округе (94,8 %). В двух муниципальных образованиях Челябинской области охват прививками против кори взрослых 18-35 лет ниже 90 %: Кыштымский городской округ (64,5 %) и Каслинский муниципальный район (67,1 %). Несмотря на выполнение плана иммунизации против кори взрослого населения в целом по Челябинской области, имеет место неудовлетворительное планирование и учет подлежащих на профилактические прививки против кори в Магнитогорском, Троицком городских округах, Кизильском, Верхнеуральском и Троицком муниципальных районах, где значительно перевыполнены планы иммунизации против кори.

В 2015 году вакцинировано 44476 детей в возрасте с 1 года до 17 лет, в том числе 11 – по эпидемическим показаниям и 190 – детей групп риска (мигранты, иностранные граждане и лица без гражданства); ревакцинировано 40389, в том числе 335 из групп риска (мигранты, иностранные граждане и лица без гражданства).

В 2015 году вакцинировано 8196 взрослых, в том числе 226 человек - по эпидемическим показаниям, 294 – взрослых групп риска (мигранты, иностранные граждане и лица без гражданства до 35 лет), 2899 человек из числа лиц старше 35 лет; ревакцинирован 20351 взрослый, в том числе 15 человек - по эпидемическим показаниям, 1243 – взрослых групп риска (мигранты, иностранные граждане и лица без гражданства до 35 лет), 3980 человек из числа лиц старше 35 лет.

За 4 месяца 2016 года в Челябинской области вакцинировано 3302 взрослых, ревакцинировано – 10500. Однако в Верхнеуральском и Нагайбакском муниципальном районах иммунизация взрослых в возрасте 18-35

лет не проводилась при наличии подлежащих, а выполнение плана ревакцинации в Октябрьском муниципальном районе составило 3,9 %.

По результатам серологического контроля постпрививочного иммунитета отмечено превышение нормативного уровня серонегативных (7 %) во всех возрастных группах, что требует повышения качества вакцинации против кори.

В 2015 году в Челябинской области прививочная работа осуществлялась в 118 муниципальных и государственных медицинских организациях Челябинской области и 787 образовательных организациях. Для функционирования «холодовой цепи» использовалось 5372 единицы холодильного оборудования полезным объемом 1156,899 м³, в том числе на 2-ом уровне – 600 м³, 4-ом уровне - 556,899 м³. Объемы достаточные для хранения вакцины, однако 1 % оборудования требует замены в связи с истечением срока эксплуатации. Увеличилось, но остается недостаточным, число медицинских организаций, использующих термоиндикаторы для контроля «холодовой цепи» - 77 %.

В рамках эпидемиологического надзора за корью и краснухой в 2015 году в Региональном центре по надзору за корью обследовано 75 больных с экзантемой и лихорадкой (без учета диагнозов корь и краснуха), план выполнен на 107,1 %. По результатам исследований с положительными Ig M к кори и к краснухе не выявлено. Материал от экзантемных больных поступал от медицинских организаций только 10 муниципальных образований Челябинской области: Челябинского, Златоустовского городских округов, Коркинского, Еткульского, Каслинского, Чесменского, Октябрьского, Кусинского, Аргаяшского и Сосновского муниципальных районов.

В условиях элиминации дикого вируса полиомиелита на территории России ведущее значение имеет активный надзор за выявлением острых вялых параличей и профилактика вакциноассоциированного полиомиелита (далее именуется - ВАПП).

В соответствии с комплексным планом в Челябинской области продолжались мероприятия по поддержанию статуса Челябинской области как территории свободной от полиомиелита. Основным критерием оценки мероприятий по профилактике полиомиелита является охват прививками детского населения. Показатель иммунной прослойки в 2015 году составил 99,1 % (в 2014 году – 99,2 %) при своевременности охвата вакцинацией детей за 12 месяцев – 97,6 %, второй ревакцинацией в 24 месяца – 97,2 %. В соответствии с постановлением Главного государственного санитарного врача по Челябинской области от 21.09.2015 года № 13 в период с 21.09.2015 года по 12.10.2015 года проведена подчищающая иммунизация против полиомиелита не привитых детей в возрасте от 6 месяцев до 14 лет, начали вакцинацию 1615 детей из 1650 подлежащих. Однако по состоянию на 01.01.2016 году в медицинских организациях Челябинской области на учете состояло 3405 детей старше 1 года, не имеющих вакцинального комплекса против полиомиелита, в том числе 80,55 % – по причине отказа родителей.

В 2015 году в Челябинской области зарегистрировано 7 случаев острых вялых параличей, показатель составил 1,33 на 100 тысяч детского населения при регламентируемом - 1,0. Во всех случаях выполнены качественные показатели надзора за полиомиелитом и проведено подтверждение Национальной комиссией по диагностике полиомиелита. Однако в Челябинской области остаются 13 «молчащих» муниципальных образований, где случаи острых вялых параличей не выявляются на протяжении последних лет: в Карабашском, Верхнеуфалейском городских округах, Пластовском, Агаповском, Нагайбакском, Верхнеуральском, Ашинском, Аргаяшском, Кунашакском, Нязепетровском, Уйском, Кусинском, Еткульском муниципальных районах.

В недостаточном объеме проводятся мероприятия по предупреждению завоза полiovirusa на территорию Челябинской области: в 2015 году на территорию Челябинской области из стран ближнего зарубежья (Казахстан, Узбекистан, Таджикистан, Азербайджан, Киргизия, Армения и Украина) и ряда территорий Российской Федерации прибыло 188 детей до 5 лет. Проведено вирусологическое обследование в Региональном центре по надзору за полиомиелитом только 3 детей, энtero- и полiovirusов не выявлено. Вакцинировано против полиомиелита 83 ребенка – 100 % от подлежащих.

Результаты надзора за циркуляцией полiovirusa во внешней среде в 2015 году свидетельствуют об отсутствии «дикого» вируса полиомиелита: из проведенных 198 проб сточной воды в 12 муниципальных образованиях Челябинской области выделено 55 штаммов энтеровирусов, из них 27 вакцинных штаммов полiovirusa.

В связи с глобальным изъятием из обращения трехвалентной оральной полиомиелитной вакцины в декабре 2015 года вирусологическими лабораториями ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Челябинской области» и ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии № 71 ФМБА России» проведено уничтожение вакцинного штамма Сэбина вируса полиомиелита 2 типа, а в период с 22.04.2016 г. по 25.04.2016 г. в медицинских организациях Челябинской области уничтожено 5012 доз остатков трехвалентной оральной полiovакцины.

В целях предупреждения возникновения и распространения кори и поддержания статуса Челябинской области как территории свободной от полиомиелита, во исполнение Комплексных планов мероприятий по профилактике кори и краснухи на период верификации их элиминации в Челябинской области на 2016 -2018 годы и плана действий на 2015-2017 г.г. по поддержанию свободного от полиомиелита статуса Челябинской области коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области решает:

1. Руководителям государственных медицинских организаций Челябинской области, в отношении которых Министерство здравоохранения Челябинской области выполняет функции и полномочия учредителя:

- 1) взять на контроль и обеспечить своевременную иммунизацию населения в декретированные сроки в рамках Национального календаря

профилактических прививок с поддержанием охвата населения профилактическими прививками по всем возрастным и социальным группам на уровне не менее 95 %;

2) обеспечить:

- максимальный охват подлежащих лиц, в рамках плана профилактических прививок взрослому населению, вакцинацией против кори в срок до 30.06.2016 г. с максимальным использованием вакцины против кори со сроком годности до 01.07.2016 г.;

- выполнение комплекса организационных и технических мероприятий по соблюдению требований «холодовой цепи» в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами СП 3.3.2.3332-16 «Условия транспортирования и хранения иммунобиологических лекарственных препаратов»;

- эффективную работу иммунологических комиссий по подготовке к прививкам лиц с длительными медицинскими отводами и по снижению отказов от профилактических прививок;

- проведение иммунизации против кори работников медицинских организаций, не привитых и привитых однократно – без ограничения по возрасту, а также мигрантов, кочующих и других труднодоступных групп населения;

- проведение в полном объеме противоэпидемические мероприятия в очаге кори (при регистрации случаев подозрения на корь) в соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1.2952-11 «Профилактика кори, краснухи и эпидемического паротита» с последующей оценкой их эффективности;

- принятие мер по неукоснительному соблюдению санитарно- противоэпидемического режима в медицинских организациях (при госпитализации пациентов в стационар учитывать их прививочный статус по кори).

3) для анализа выполнения плана профилактических прививок против кори взрослому населению представить в территориальные отделы Управления Роспотребнадзора по Челябинской области информацию о количестве вакцинированных и ревакцинированных против кори за 6 месяцев 2016 г. взрослых по возрастным группам 18-35 лет и старше 35 лет;

в срок – до 15.07.2016 г.;

4) до поступления в Челябинскую область бивалентной оральной полиомиелитной вакцины использовать для проведения иммунизации против полиомиелита детей первых двух лет жизни инактивированную полиомиелитную вакцину;

5) при установлении факта наличия у ребенка острого вялого паралича, формулировку диагноза в медицинской документации и картах эпидемиологического расследования осуществлять в соответствии с Международной классификацией болезней X пересмотра;

6) представить в Управление Роспотребнадзора по Челябинской области списки детей, не привитых против полиомиелита в возрасте с 1 года до 17 лет и кори в возрасте с 2 до 17 лет;

в срок – до 10.07.2016 г.;

7) представить в ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Челябинской области» форму статистического наблюдения № 6 «Сведения о контингентах детей, подростков и взрослых, привитых против инфекционных заболеваний», таблицу № 2 «Контингенты детей, получивших профилактические прививки против инфекционных заболеваний в декретированный возраст» по состоянию на 01.07.2016 г.;

в срок – до 15.07.2016 г.;

8) активизировать санитарно-просветительную работу в средствах массовой информации и индивидуально с родителями по вопросам вакцинопрофилактики, негативных последствиях отказов от проведения профилактических прививок.

2. Руководителям органов управления здравоохранения и медицинских организаций муниципальных образований Челябинской области рекомендовать организовать и обеспечить работу в соответствии с пунктом 1 настоящего решения.

3. Руководителям органов управления здравоохранения Челябинского, Магнитогорского, Карабашского городских округов, Коркинского, Еткульского, Еманжелинского, Каслинского, Агаповского, Кизильского, Верхнеуральского и Нагайбакского муниципальных районов представить в Управление Роспотребнадзора по Челябинской области численность лиц в возрасте 36-55 лет, подлежащих иммунизации против кори по состоянию на 01.05.2016 г., по форме, согласно приложению 1 к приказу Министерства здравоохранения Челябинской области и Управления Роспотребнадзора по Челябинской области от 08.04.2016 г. № 576/108 «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней и утверждении плана профилактических прививок на 2016 год в Челябинской области»

в срок - до 01.06.2016 г.

4. Главным врачам домов ребенка Челябинской области обеспечить не менее 95 % охват прививками против полиомиелита детей вакциной ИПВ.

5. Руководителям органов управления и медицинских организаций Челябинского городского округа Горловой Н.В., Магнитогорского городского округа Симоновой Е.Н., Кыштымского городского округа Логинову В.С. рекомендовать обеспечить выполнение плана исследований постпрививочного иммунитета к кори и полиомиелиту в соответствии с планом, утвержденным приказом Министерства здравоохранения Челябинской области и Управления Роспотребнадзора по Челябинской области от 08.04.2016 года № 576/108 «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней и утверждении плана профилактических прививок на 2016 год в Челябинской области».

6. Директору Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Челябинский областной медицинский информационно-аналитический центр» Бавыкину М.В. разместить данное решение Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области на официальном сайте Министерства здравоохранения Челябинской области в сети «Интернет».

7. Контроль исполнения настоящего решения Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области возложить на заместителя Министра здравоохранения Челябинской области Сахарову В.В.

Председатель



С.Л. Кремлев

Секретарь



Л.В.Кучина